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Uni ver zi ta Pa lacké ho v Olo mou ci

Dia log a mlu vená češti na1 

Na jaře loňského roku osla vi la životní ju bi leum významná česká lingvistka, za -
kla da tel ka výzku mu mlu ve né, ze jmé na dia lo gické češti ny, Ol ga Müllerová (1942).
Je jí pro fesní dráha je spo je na ze jmé na se dvěma ins ti tu ce mi, a to Ús ta vem pro jazyka
český Aka de mie věd ČR a Fi lo zo fickou fa kul tou Uni ver zi ty Kar lo vy v Pra ze. Na
obou dvou těch to pra co vištích za ne cha la nes ma za telnou sto pu díky své mu en tu sias -
mu, trpěli vos ti a poc ti vos ti, s ni miž přis tu po va la ke všem výzkumným, ba da telským,
organi začním a pe da go gickým úkolům.

Počátky vědecké práce Olgy Müllerové spadají do období charakteristického
komunikačně-pragmatickým obratem a právě pro tento nový pohled měla Olga
Müllerová, nadaná žačka profesora Karla Hausenblase, mimořádné porozumění.
Veškeré její badatelské aktivity tak byly vždy spojeny s výzkumem řeči v autentické
podobě, pořizovala a analyzovala nahrávky komunikátů v nejrůznějších sociálních
situacích – od soukromých rozhovorů reflektujících např. věkovou charakteristiku
mluvčích, přes poloveřejnou komunikaci ovlivněnou příslušností mluvčích k pro fes-
ním či sociálním skupinám až k veřejné komunikaci mediální či politické. Olga
Müllerová se autorsky podílela na řadě kolektivních monografií, za všechny bych
chtěla připomenout např. práce Mluvená čeština v autentických textech (Müllerová,
Hoffman nová, Schneiderová, 1992), Kapitoly o dialogu (Müllerová, Hoffman nová
1994), Konverzace v češtině při rodinných a přátelských návštěvách (Müllerová,
Hoffman nová, Ze man 1999), Jak vedeme dialog s institucemi (Müllerová, Hoffman -
nová 2000), Jazyk – média – politika (Čmejrková, Hoffman nová 2003) nebo Čeština
v dialogu generací (Hoffman nová, Müllerová 2007); ke stále aktuálním, vy hledáva-
ným a inspirativním pracím ale patří také individuální monografie Olgy Müllerové
Mluvený text a jeho syntaktická výstavba (1994).

Editoři se do autorského výběru rozhodli zařadit na třicet časopiseckých a sbor-
níkových studií, jež vznikaly po dobu téměř celého jednoho půlstoletí a představují

tak zdařilou reflexi vývoje výzkumu dialogu v kontextu české lingvistiky; průřezový
výběr ukazuje, jaká témata byla dobově aktuální, s jakým typem materiálu lingvistika
pracovala, s využitím jakých metod komunikáty analyzovala a v neposlední řadě
také, jaký pojmový aparát při tom aplikovala.

Práce je rozdělena do pěti tematických kapitol, do nichž jsou zařazeny studie
věnované výstavbě dialogu, jeho účastníkům, syntaxi a kontaktovým prostředkům
nepřipravených projevů, komunikační situaci a žánrovým specifikům a konečně také
komunikaci realizované v mediálním prostředí. Studie byly do jednotlivých kapitol
vybrány vhodně tak, aby čtenáři byla představena metodologie včetně užité ter mi no-
logie a přitom byl tento teoretický rámec doplněn analýzou autentických komunikátů. 
Množství přepisů autentických rozhovorů pořízených v nejrůznějších sociálních i ko-
munikačních situacích dodává studiím dynamiku, svěžest a v neposlední řadě také
přispívá k tomu, že jsou mimořádně čtivé. Záznamy rozhovorů na pracovišti, u lékaře
či v obchodě, dialogů vedených mezi ženami a muži, přáteli, kolegy, dialogů směřu jí-
cích k odvrácení konfliktu a doplněných o neverbální složku (zde např. smích) poříze- 
ných během bezmála padesáti let představují z hlediska dnešního čtenáře zajímavou
sondu – nejen lingvistickou, ale také psychologickou a zejména sociologickou.

Stu die zařa ze né do prvního oddílu Výstavba dia lo gu jsou dokla dem au to rči ny
poc ti vé snahy ucho pit výzkum dia lo gické ko mu ni ka ce ter mi no lo gicky i me to do lo -
gicky, pop sat členění dia lo gu (ve vzta hu ke ko mu ni kační si tua ci) a je ho struk tu ru,
najít vztah me zi organi zací pro je vu a je ho te ma tickou výstavbou (zde je důležité při -
po me nout po jem O. Müllero vé obsa hově- prag ma tická jednotka ne bo obsa hově- prag -
ma tický či te ma tický blok). Do to ho to oddílu je zařa ze na ta ké stu die, ve kte ré au tor ka
srovnává mlu vený a psaný pro jev iden tické ho mlu včího ver ba li zu jícího iden tickou
vzpomínku. Právě po dob ně zaměřený výzkum získává s rozvo jem nových ko mu ni -
kačních mé dií opět na ak tuálnos ti a přináší řa du ins pi ra tivních podnětů ne jen k za-
myšlení o spe ci fiku ko mu ni ka ce ve vir tuálním prostředí, ale i k nás led né analýze. Do
druhé ho oddílu Dia log z hle diska účastníků, je jich vztahů a záměrů zařa di li edi toři ne -
jen  stu dii sle du jící od lišnos ti v ko mu ni ka ci mužů a žen, ale ta ké práce zaměře né na
spe ci fi ka so ciálně asy me trické ko mu ni ka ce me zi lé kařem a pa cien tem. Z hle diska
výstavby dia lo gu a rozvo je ko mu ni kačních rolí pokládám za přínosnou analýzu
rozho vorů lé kaře pe dia tra s dětskými pa cienty a je jich do pro vo dem. Součástí to ho to
oddílu jsou ta ké stu die věno va né kon flik tu (ten tokrát na příkla dech rozho vorů spo lu -
pra covníků), ne do rozumění (výzkum je v tom to případě do plněn i o analýzu umě-
lecké ho tex tu) či ro li smíchu v rozho vo rech, a to jak smích po zi tivního, tak i ne ga -
tivního.

Téma větné sklady nepřipravených mluvených komunikátů stálo již na počátku
výzkumů O. Müllerové (vůbec první velká studie nesla název K syntaxi nepři prave-
ných mluvených projevů (Přídatné výrazy a konstrukce) a byla publikována v roce
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1966 ve Slově a slovesnosti), v autorčině bibliografii se ovšem objevuje znovu zhruba 
o třicet let později, tentokrát již v podobě knižní monografie Mluvený text a jeho syn-
taktická výstavba. Editoři tedy nemohli téma „mluvené“ syntaxe opomenout a do sa -
mostatného oddílu Syntax mluvených dialogů, kontaktové prostředky zařadili studie
věnované autorčiným oblíbeným otázkám – přídatným výrazům, korekturám a rek ti -
fikacím, funkci opakování a v neposlední řadě také kontaktovým prostředkům (po-
slední studie tohoto oddílu je věnována výskytu a funkci slova no v běžných
rozhovorech; ostatně se jedná dokonce o téma jubilantčiny habilitační přednášky).

Pro ble ma tice ty po lo gie a kla si fi ka ce dia logů je věnován čtvrtý oddíl Ko mu ni -
kační si tuace a žán ry mlu vených pro jevů. Ol ga Müllerová ja ko spo luau tor ka vy so -
koškolské ho kom pen dia Kom plexní analýza ko mu ni kačního pro ce su a tex tu (Kořen-
ský a kol. 1987) předs ta vu je v prvním příspěv ku to ho to oddílu ne jzásadnější ter mi no -
lo gii užíva nou při analýze ko mu nikátů dia lo gické i mo no lo gické po vahy a to to pře-
hledné uve dení pak tvoří vhod né výcho dis ko pro vy me zení žánrů mlu vených pro jevů
(ať už dia lo gických, ne bo mo no lo gických). Po zor nost je v dílčích příspěvcích věno-
vána žánrům kon tex tově spo jeným s ne jrůznějšími so ciálními si tua ce mi; k au to rči-
ným oblíbeným patřily např. rozho vo ry do prováze jící nákupy, zařa zeny jsou ale i ry ze 
sou kro mé rozho vo ry ka marádek při práci na zah radě, výměna názorů me zi přáte li
hra ničící až s kon flik tem, in timní zpověď, sdělování dojmů z ta nečních, rozho vo ry při 
ma nuálních čin nos tech, spo lečenských hrách apod. Pro výzkum re gis trů pokládám za
mi mořádně ins pi ra tivní sa mostatné ka pi to ly věno va né výzku mu řeči starších do spě-
lých, mši a kázání ja ko spe ci fické formě dia lo gu ne bo rozho vorům do spělých s ma-
lými dětmi (a to čas to ještě ve fázi před osvo jením ma teřské ho jazyka). Právě výzkum
tzv. „ba by talk“ užíva né ve význa mu zjedno duše né ho re jstříku při ko mu ni ka ci s dětmi 
přináší řa du výzev a v českém prostředí (na roz díl např. od slo venské lingvis tiky) mu
do sud neby la věnována po zor nost, již by si to to té ma zas loužilo. Oddíl uzavírá
výrazně prak ticky orien to vaná ka pi to la přináše jící řa du podnětů pro využití ne jrůz-
nějších druhů dia logů při vyučování češti ny ja ko cizího jazyka.

Závěrečný oddíl Dia lo gy v mé diích je dokla dem ju bi lan tči na zájmu o ko mu ni ka ci
rea li zo va nou ne je nom v sou kro mém, ale ta ké veře jném ko mu ni kačním pros to ru. Pří-
nosem je jích analýz to ho to typu ko mu ni ka ce je pos tižení spe ci fik ko mu ni ka ce rea li -
zo va né hned v něko li ka ko mu ni kačních okruzích – ve vnitřním me zi mo deráto rem
a hosty či me zi hosty navzájem a vnějším při pře ne sení je jich dia lo gu do ko mu ni ka ce
s poslu chačem či divákem, který rovněž může být v dia lo gu různě ak tivní, apod. Úlo -
ze nes pi sovné ho kódu při ko mu ni ka ci ve veře jném pros to ru je věnován vůbec posled- 
ní příspěvek ce lé práce Nes pi sovnost v rozhla so vém vysílání. 

Pro au to ry pu bliku jící o blízkých či příbuzných té ma tech je nes porným příno sem
sou pis bi blio gra fie Olgy Müllero vé ma pu jící je jí od bor nou ak ti vi tu od roku 1965 až
do roku 2020.

Každý, kdo se v kontextu české lingvistiky rozhodne věnovat výzkumu rozho-
voru, se dříve či později setká s prací Olgy Müllerové, jejíž badatelské aktivity ostatně 
v mnoha ohledech splývají s rozvojem právě tohoto odvětví jazykovědného výzku-
mu. Editorům se v aktuálně vydané monografii podařilo vhodně zvolenými studiemi
a články zmapovat počátky i další vývoj naší pragmalingvistiky a konverzační ana-
lýzy; pečlivě vybrané texty neztrácejí na aktuálnosti a živosti a v kontextu nových
komunikačních technologií se změnou zorného úhlu představují i pro současného
čtenáře nový zdroj inspirace.
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